

২০১৬-এর কর্মপরিকল্পনা

ভূমি মন্ত্রণালয়

ক্রঃ	প্রস্তাবিত বিষয়	বাস্তবায়ন কাল	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা	প্রত্যাশিত ফলাফল	পরিমাপ
মন্ত্রণালয় পর্যায়					
১	Online Project Progress Report	মার্চ, ২০১৬ - ডেসেম্বর, ২০১৬	মোঃ আশিক নূর সহকারী প্রধান	মাসিক, ত্রৈমাসিক, অর্ধবার্ষিক, বার্ষিক, দ্বিবার্ষিক, পঞ্চবার্ষিকসহ যেকোন তারিখের মধ্যবর্তী সময়ের আর্থিক ও ভৌত অগ্রগতির প্রতিবেদন (গ্রাফিক্যালি ও টেক্সচুয়ালি)।	
২	Leave Management System	মার্চ, ২০১৬ - ডেসেম্বর, ২০১৬	মোঃ ইলিয়াস হোসেন প্রোগ্রামার	ভূমি মন্ত্রণালয়ের সকল কর্মকর্তা-কর্মচারীগণের ছুটি ব্যবস্থাপনা সহজীকরণ ও অনলাইনের মাধ্যমে তা বাস্তবায়ন।	
ভূমি প্রশাসন প্রশিক্ষণ কেন্দ্র					
১	অনলাইনে প্রশিক্ষণ কোর্সের রেজিস্ট্রেশন	মার্চ ০১, ২০১৬ - ডিসেম্বর ৩১, ২০১৬	জনাব মুহাম্মদ শাহেদ কবির উপ-পরিচালক (উপ-সচিব) এলএটিসি ও ইনোভেশন অফিসার	ইলেকট্রনিক পদ্ধতিতে প্রশিক্ষণ সেবা শুরু	ইলেকট্রনিক পদ্ধতিতে প্রশিক্ষণার্থীদের তালিকা প্রস্তুত
২	প্রশিক্ষণ কোর্সের বক্তা মূল্যায়ন	মার্চ ০১, ২০১৬ - ডিসেম্বর ৩১, ২০১৬	জনাব মোঃ সাইফুল ইসলাম সহকারী পরিচালক (উপ-সচিব), এলএটিসি ও সদস্য ইনোভেশন কমিটি	ইলেকট্রনিক পদ্ধতিতে প্রশিক্ষণ মূল্যায়ন শুরু	ইলেকট্রনিক পদ্ধতিতে বক্তা মূল্যায়ন তথ্য সংরক্ষণ
হিসাব নিয়ন্ত্রক (রাজস্ব) এর দপ্তর					
১	অনলাইনে অডিট রিপোর্ট দাখিলের ব্যবস্থা করা (১ম পর্যায়ে ঢাকা ও গাজীপুর জেলা)	১ জুলাই, ২০১৬ - ৩০ জুন, ২০১৭	ঢাকা জেলার হিসাব তত্ত্বাবধায়ক (রাজস্ব) গণের নাম ১। জনাব মোহাম্মদ আনিছুর রহমান ২। জনাব মো: আবুল কাশেম ৩। জনাব মো: মেজবাহুল ইসলাম ৪। জনাব মো: আসাদুজ্জামান ৫। জনাব মো: এনামুল হক এবং গাজীপুর জেলার হিসাব তত্ত্বাবধায়ক	নতুন ব্যবস্থাপনায় দ্রুত অডিট আপত্তি নিষ্পত্তি হবে। এছাড়া অর্থ আত্মসাৎ ও অপচয় রোধ করা সম্ভব হবে	সরকারি অর্থ ও সম্পত্তির সুষ্ঠু ব্যবস্থাপনা এবং স্বার্থ সংরক্ষণ নিশ্চিতকরণ

			(রাজস্ব) এর নাম ৬। জনাব মো: মাশুক বিল্লাহ আরুফ খান	
জেলা পর্যায়				
১	ভূমিহীন ও কৃষি খাসজমির ডাটাবেজ তৈরির মাধ্যমে মৌলভীবাজার জেলার ভূমিহীনদের মধ্যে কৃষি খাসজমি বন্দোবস্ত সহজীকরণ।	ফেব্রুয়ারি ২০১৫ - ফেব্রুয়ারি ২০১৬	প্রকাশ কান্তি চৌধুরী অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক (রাজস্ব), জেলা প্রশাসকের কার্যালয়, মৌলভীবাজার	১। ৬৭টি ইউনিয়নের ভূমিহীন পরিবারের ইলেক্ট্রনিক ডাটাবেজ প্রস্তুত ২। ৮৮৯টি মৌজার নিফস্টক কৃষি খাস জমির ইলেক্ট্রনিক ডাটাবেজ প্রস্তুত ৩। প্রত্যাশিত সেবার ক্ষেত্রে সেবা গ্রহিতার সন্তুষ্টি
৩	চান্দিনা ভিটি ইজারা ও নবায়ন প্রদান	১৪-০১- ২০১৬	১৫-০৩-২০১৬	স্বচ্ছতা ও দ্রুততার সাথে চান্দিনা ভিটি ইজারা ও নবায়ন প্রদান
৪	সায়রাত রেজিস্টার (রেজিঃ-০৬) ডিজিটাইজেশন (জলমহাল)	০৩-১১- ২০১৫	২০-০৪-২০১৬	সায়রাত রেজিস্টার (রেজিঃ ০৬) ডিজিটাইজেশনের (জলমহাল অংশ) ফলে হালনাগাদ তথ্য সহজেই পাওয়া যাবে। এতে সহজে জলমহাল লীজ প্রদানের মাধ্যমে রাজস্ব আদায় বহুগুণ বৃদ্ধি পাবে। তাছাড়া জলমহাল সংক্রান্ত মামলার জটিলতার হ্রাস পাবে। এর সুফল ভোগ করবে লীজ দাতা ও গ্রহীতা উভয়ে।
৫	উপজেলা পর্যায়ে 'ক' তফশিলভুক্ত অর্পিত সম্পত্তির লীজমানি আদায় ও নবায়ন প্রক্রিয়া সহজীকরণ	সেপ্টেম্বর, ২০১৫-মে, ২০১৬	মো: মামুন খন্দকার, সহকারী কমিশনার (ভূমি), সুনামগঞ্জ, উপজেলা ভূমি অফিস, সদর, সুনামগঞ্জ	উপজেলাধীন সকল ভিপি নথির একটি স্বয়ংসম্পূর্ণ ডাটাবেজ তৈরি করা। ১লা বৈশাখ হতে ৩০শে বৈশাখের মধ্যে প্রত্যেক লীজ গ্রহীতাকে SMS/ নোটিশ প্রদান। প্রত্যেক ULAO কে বাধ্যতামূলকভাবে ১লা বৈশাখ হতে ৩০ শে জ্যৈষ্ঠ এর মধ্যে লীজ গ্রহীতার আবেদনের প্রেক্ষিতে বা স্বত: প্রনোদিত হয়ে প্রতিবেদন প্রেরণ নিশ্চিত করা। প্রতিবেদন এবং লীজ গ্রহীতার আবেদন প্রাপ্তির পর অতিদ্রুততার সহিত নথি উপস্থাপনপূর্বক উপজেলা নির্বাহী অফিসার কর্তৃক অনুমোদনান্তে লীজমানি আদায়/ নবায়ন করে তা Confirm করা। যদি ULAO এর প্রতিবেদন বিরূপ হলে সংশ্লিষ্ট লীজ গ্রহীতার লীজ উপযুক্ত কর্তৃপক্ষ কর্তৃক বাতিলপূর্বক পুন: লীজ এর ব্যবস্থা করা।
৬	খতিয়ান কম্পিউটারাইজেশনের মাধ্যমে ভূমি সংক্রান্ত সেবা প্রাপ্তি এবং প্রদান সহজীকরণ	আগস্ট, ২০১৫ - মার্চ, ২০১৬	মুহাম্মদ নাজমুল হক, সহকারী কমিশনার ভূমি, উপজেলা ভূমি অফিস, মংলা, বাগেরহাট	১ নং রেজিস্টার স্ক্যান করে ডাটাবেইজ তৈরি। রেজিস্টার ৮ এবং ১২ এর ডাটাবেইজ তৈরি প্রতিটি খতিয়ানের উপর যতগুলি নামজারি হয়েছে সেগুলি স্ক্যান করে ডাটাবেইজ তৈরি করা। অনলাইন ভিত্তিক সফটওয়্যার তৈরি। সফটওয়্যারের মাধ্যমে মূল খতিয়ানের সাথে খারিজ খতিয়ানের Link Up করে দেয়া। ভূমি অফিসের নিজস্ব ওয়েবসাইট তৈরি। তৈরিকৃত ডাটাবেইজ ওয়েবসাইটে সংরক্ষণ। সর্বসাধারণের জন্য ওয়েবসাইট উন্মুক্ত করে দেয়া।
৭	হাতের মুঠোয় বিবিধ মামলা সংক্রান্ত সেবা	০১-০৩- ২০১৬ -	নাজমা আশরাফী সহকারী	১। সেবা গ্রহীতার বিবিধ মামলা সংক্রান্ত তথ্য সহজে প্রাপ্তির জন্য যেকোন

		৩১-০৫- ২০১৬	কমিশনার(ভূমি), উপজেলা ভূমি অফিস, গোপালপুর, টাঙ্গাইল	মোবাইল ফোন অপারেটরের একটি নম্বরকে হেল্প লাইন নম্বর হিসাবে ব্যবহার করা। ২। স্থানীয় টেলিভিশন চ্যানেলের মাধ্যমে, মসজিদ, স্কুল, কলেজে, জন গুরুত্বপূর্ণ স্থান, বিভিন্ন সরকারী অফিস ও ইউনিয়ন ডিজিটাল সেন্টারে মৌখিকভাবে ও লিফলেট/লিফলেট আকারে হেল্প লাইন নম্বরটি ও এর কার্যকারিতা প্রচার করা। ৩। হেল্প ডেস্কের হেল্প লাইন নম্বর হতে বিবিধ মামলা সংক্রান্ত যে কোন তথ্য সরবরাহ নিশ্চিত করা। ৪। আবেদন ফরম ও নির্দেশিকা উপজেলা ভূমি অফিস, ইউনিয়ন ভূমি অফিস, উপজেলা নির্বাহী অফিসার কার্যালয় ও ইউনিয়ন ডিজিটাল সেন্টারে প্রাপ্তি নিশ্চিতকরণ। ৫। বিবিধ মামলার শুনানীর জন্য নোটিশ জারির সাথে সাথে হেল্প লাইন নম্বর হতে সেবাগ্রহীতা কে এসএমএস এর মাধ্যমে শুনানীর তারিখ সম্পর্কে অবহিত করা। ৬। বিবিধ মামলার শুনানি সম্পন্ন হওয়ার পর মামলা নিষ্পত্তির সাথে সাথে হেল্প লাইন নম্বর হতে এসএমএস এর মাধ্যমে তা সেবা গ্রহীতাকে অবহিত করা।
৮	অফিস অটোমেশন সিস্টেমের মাধ্যমে সেবা প্রদান	১৮ নভেম্বর ২০১৫ - ৩১ ডিসেম্বর ২০১৬	মোঃ যুবায়েদ সহকারী কমিশনার (ভূমি), উপজেলা ভূমি অফিস, সাভার, ঢাকা	(i) শতভাগ নামজারী অনলাইনে সম্পন্ন করণ (ii) এস এম এস নোটিফিকেশনের মাধ্যমে সেবা প্রদানে সহজীকরণ (iii) প্রতিবেদন প্রেরণে সরকারী খরচ কমে যাওয়া (iv) দালালদের দৌরাঙ্গ হ্রাস।
৯	ডিজিটাল ইজেশনের মাধ্যমে হাট-বাজারের চান্দিনা ভিটি বন্দোবস্ত সেবা প্রদান প্রক্রিয়া কার্যক্রম সহজীকরণ	নভেম্বর, ২০১৫ - এপ্রিল, ২০১৬	মোঃ লিয়াকত আলী সেখ সহকারী কমিশনার (ভূমি), উপজেলা ভূমি অফিস, পুঠিয়া, রাজশাহী	১। সেবাগ্রহীতার অজ্ঞতা দূরীকরণে ব্যাপক প্রচারনা-যেমন-লিফলেট বিতরণ, অবহিত সভা, মাইকিং, তথ্য বোর্ড টাঙ্গানো। ওয়েবসাইটে তথ্য সমৃদ্ধকরণ, সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে প্রচারনা। এসব কাজে ইউডিসিকে ব্যবহার। ২। হাটে পূর্ব নির্ধারিত সময় অনুযায়ী গমন ও হাটে বসেই সেবাগ্রহীতাদের কাছ থেকে আবেদনসহ প্রয়োজনীয় কাগজপত্র জমা নেওয়া এবং সার্ভেয়ার ও তহশীলদার কর্তৃক যৌথ তদন্ত সম্পাদন। চান্দিনা ভিটি বন্দোবস্ত পেতে আবেদনকারীকে উপজেলা ভূমি অফিস বা অন্য কোথাও যাবার প্রয়োজন নেই। এসিল্যান্ড নিজে এসে অত্র হাটেই নির্ধারিত তারিখে আবেদন গ্রহণ করবেন। সকল প্রক্রিয়া সম্পন্ন শেষে এই হাটেই চুক্তি সম্পাদনান্তে লাইসেন্স প্রদান করা হবে। ৩০-৩৫ দিনের মধ্যে বন্দোবস্ত প্রক্রিয়া সম্পন্ন করা হবে। ৩। তথ্য সংবলিত হাট-বাজারের পেরিফেরি সংক্রান্ত ডাটাবেজ তৈরি। সপ্তাহে ১দিন AC(L)-কর্তৃক ১টি হাট

				<p>পূর্ব নির্ধারিত সময় অনুযায়ী সমন ও সেবাগ্রহীতার বক্তব্য শ্রবন ও সার্ভেয়ার ও তহশীলদার কর্তৃক যৌথ তদন্ত সম্পাদন। সিদ্ধান্তের প্রতিটি খাপে এসএমএস-এর মাধ্যমে সেবাগ্রহীতাকে অবহিতকরণ। নির্ধারিত রেজিঃ হালনাগাদকরণ। Ac(L)-থেকে Dc-পর্যন্ত প্রক্রিয়া সম্পাদনে সফটওয়্যার তৈরি।</p>	
১০	দুততম সময়ে শুদ্ধ রেকর্ড ও নকসা প্রস্তুত	জানুয়ারী, ২০১৬ - ডিসেম্বর, ২০২০	মোঃ মনিবুল ইসলাম, এ.এস.ও, দিয়ারা সেটেলমেন্ট, বরিশাল	<p>সনাতন পদ্ধতিতে অদক্ষ মৌসুমী আমিন দ্বারা রেকর্ড ও নকশা না করিয়ে দক্ষ পেশাদার সার্ভেয়ার দ্বারা কম্পিউটার চালিত আধুনিক (ডিজিটাল)পদ্ধতিতে ম্যাপ তৈরী করা ও এরিয়া নির্ণয় করা। পরবর্তীতে একজন রাজস্ব ক্ষমতা সম্পন্ন অফিসার দ্বারা সরাসরি খানাপুরি কাম বুঝারত কাম তসদিক সম্পন্ন করা। শুধু মাত্র ইস্তেহার জারিতে সীমাবদ্ধ না থেকে ইউ এন ও এবং সহকারী কমিশনার (ভূমি) কে সাথে নিয়ে সংশ্লিষ্ট এলাকায় গণসংযোগ সভা করা। খসড়া প্রকাশনার পূর্বে কোন বিবাদ/ বদর গ্রহণ না করে খসড়া প্রকাশনা স্তরেই আপত্তি গ্রহণ করা হবে।</p>	